

花溪区

秀美底色历久弥新 奋进征程磅礴不息

朱迪

五载奋进，山河作证。站在“十四五”收官的时刻回望，这片土地完成的不只是地区生产总值从637亿元到突破千亿元大关的跨越，更是一场从“秀美”山水到“强富美”区的深刻嬗变。

在这里，变革是具象的——是产业园区里轰鸣的机器声，是景区里不断更新的业态，是车间里精准舞动的机械臂，也是田间掠过的播种无人机。工业破百亿、旅游揽百强、农业创品牌、民生筑根基、城更焕新颜……“秀美花溪”已从山水画卷，延展为一场全域、全季、全业的生动实

践，多条曲线共同勾勒出高质量发展的上扬轨迹。在这里，发展是温暖的——是3.2万余个新增学位承载的期望，是106万余常住人口中超过80%的城镇化率，更是森林覆盖率55.54%滋养的新鲜呼吸。经济增长与生态宜居同频共振，城市繁华与乡村乡愁相得益彰。

这段波澜壮阔的奋斗历程，不仅为“十四五”奠定了坚实基础，更积蓄了迈向“十五五”的强劲动能，昭示着一个更加秀美、更具活力的花溪正乘风破浪，驶向新程。

文旅融合 绘就秀美花溪

初冬时节，重庆游客杨玲在海拔1400米的贵阳花溪高坡悬崖上，已经住了7天。她入住的“太空舱”静卧云雾之间，每当夜幕降临，银白色舱体便与满天星河遥相呼应，“为了这片星空，我又续住了一个星期。”杨玲说。

几十公里外的青岩古镇，红衣“状元郎”挥毫泼墨，引来游客层层围观。走在路上，“书生”执扇，“捕快”巡游，连“乞丐”都会冷不丁抛出一道小谜题。沉浸式体验让沉睡的状元文化被唤醒，让历史“动”了起来。

从自然景观的巧妙融合到历史文化的活化再现，背后是花溪区五年来紧紧围绕“文旅活区”战略，以文塑旅、以旅彰文的持续努力。全区聚焦资源、客源、服务三大要素，围绕新场景、新产品、新需求，打出系

列“组合拳”，加快构建现代旅游业体系。

发展不仅体现在宏大布局，也生长于细微之处。在十字街“猫的天空之城”概念书店，游客写下寄给未来的明信片；板桥艺术村的精酿啤酒工坊飘散着本地啤酒花的香气；扰绕露营基地的帐篷旁，年轻人们围坐篝火轻声歌唱。新业态不断的落地，是花溪精心培育的结果——要引得来游客，也要留得住时光。

扎实的工作结出累累硕果：花溪区连续六年跻身全国市辖区旅游综合实力百强区；青岩古镇不仅获评国家级文明旅游示范单位，还荣膺首批中国旅游协会“最美小镇”称号，古镇的南北明清街上榜国家级旅游休闲街区；青岩寻坊成为省级旅游休闲街区；十字街入选省级夜间文旅消费集聚区；扰绕露营基地

成为全国4C级自驾车旅居营地；友笑房获评全国乙级民宿。一连串荣誉，勾勒出花溪文旅融合的坚实足迹。

体育旅游同样风生水起。“山地英雄会”“激情贵州”汽摩系列赛等IP赛事，让高坡山地回荡引擎的轰鸣，助推花溪获授“贵州省体育旅游示范县”称号。“青黔高·爽爽贵阳·旅居生活·带”作为全省首个旅居带的亮相，进一步拓展了旅居生活的新可能。

随着“溪山春兴”“花溪之夏”“秋语秋寻”“冬雾悦游”系列活动的开展，花溪四季皆有精彩，每个季节都拥有独特的仪式感。2024年，花溪迎来国内游客308851万人次，实现旅游综合收入416.48亿元。“爽爽贵阳·秀美花溪”城市品牌，在时光打磨中愈发明亮。

农业革新 激活现代乡村

在花溪区，农业变革正在田间与车间同步上演——机械臂精准挥舞，无人机低空飞过，传统农事被赋予全新的节奏与内涵。

走进贵州品品鲜生物科技有限公司装瓶车间，全自动灌装机和打孔机高效运转，生产线每5秒就产出9个菌瓶，每条线仅需4人操作。依托先进智能的生产系统，该企业鹿茸菇日产量突破9万瓶，日均50多吨鲜菇通过冷链直供市场。

这家从江苏引进的企业，从初次洽谈正式投产仅用两个月，真切感受到花溪的“农业加速度”。“从厂房建设到员工招聘，政府部门每周都派人上门服务，效率非常高。”公司负责人感慨。

企业的快速落地与成长，折射出花溪区推动农业从“传统”走向“现代”

的坚定决心。

这种决心，同样在秋收后的田野上生动展现：无人机低空飞过，利用茬口期将肥料和种子精准撒在旋耕后的土地里。“一浅旋耕飞播”新模式能实现种肥同播，15元一亩，每天可种30亩以上，每亩节省3个人工。”贵州溪上春山生态农旅开发有限责任公司负责人李志站在田埂上算着账。

近年来，花溪区因地制宜推广油菜轻简化直播技术，在青岩镇新关村、燕楼镇槐周村打造了两个百亩以上高产示范点，重点推广“一增两优三减油菜栽培技术”等关键技术，推动油菜生产向增产优质和绿色高效迈进。

这样的变革，正从点上突破向面上开花稳步推进。“十四五”期间，全区建成高标准农田32万亩，培育出品牌

价值达492亿元的“花小莓”。产业升级更延伸至产业链各个环节，农产品加工转化率从58.65%提升至66%，培育国家级龙头企业2家、省级9家、市级8家，家庭农场43家。

产业的现代化，最终要依靠人的现代化。全区累计培训593名高素质农民和7819名农村实用人才，为乡村注入源源不断的内生动力。同时，获评全省农村人居环境整治优秀区，加快推进宜居农房改造、农村户厕新建改建、生活垃圾“干湿分类”全覆盖等工作，让乡村既保留了乡愁韵味，又跟上了现代步伐。

从生产方式的革新到产业体系的完善，从人才队伍的培育到人居环境的提升，花溪区正以系统思维推动农业全面升级、农村全面进步，走出一条具有地方特色的农业现代化之路。

教育优先 托举美好未来

从“十四五”开局起步，花溪教育一路蹄疾步稳，以教育优先的战略定位，绘就了一幅高质量发展的生动图景。2022年，全区教育高质量发展大会吹响奋进号角，“一年开新局、两年打基础、三年大突破”的蓝图徐徐铺展。

战略既定，行动紧随——三年来累计投入超50亿元，在财政压力下毅然开辟“绿色通道”，争取各级资金6.54亿元，用真金白银诠释“教育是最大的民生”。

数据的增长，托举起孩子们的幸福生活。改变，正在每所校园生动上演。

走进有87年历史的花溪幼儿园，游戏已不再是简单的玩耍。孩子们在精心设计的“角色游戏”中认识世界。这项始于20世纪80年代的育人探索，荣获

贵州省基础教育教学成果特等奖，见证了传统与现代教育理念的完美融合。

传承与创新，成为花溪教育发展的鲜明底色。花溪区第二小学的“花儿朵朵”管乐团，让美妙的音符飞出校园、飘向全国，十余年坚守，写下“艺术点亮人生”的生动注脚。不远处，诞生于抗战烽火的清华中学，始终恪守“教育成就完全人格”的理念，在“五育并举”中培育时代新人。

面对“生源短板”，花溪区各学校探索出独具特色的育人路径。贵阳市第三十四中学智慧破题，坚持“分层适配、个性赋能、动力激发”，让每个被看见的孩子都找到了自己的成长节奏。花溪区第一中学则为每个学生“量体裁

衣”，坚持“一类一案”、因材施教，今年中考迎来质的飞跃。

这些探索不仅是教学方法的创新，更是教育理念的深刻变革——从“批量生产”到“精雕细琢”，从“育分”到“育人”，花溪教育正实现着质的飞跃。

蜕变在发生，数据会说话。“十四五”期间，清华中学通过省级一类示范性高中升类评估，贵阳市第二十五中学完成省级示范性普通高中（二类）复评，溪南高中完成省级示范性普通高中（二类）初评，花溪小学、花溪一中等15所中小学被评为市级公办强校品质校，新建、改扩建中小学、幼儿园39所，新增学位32万余个，义务教育普及率100%，残疾儿童入学率达97.13%。

亮点

寒意初显，位于花溪区花石路的赵家山城中村改造项目现场建设如火如荼；高峰的塔吊挥动着巨臂，施工电梯繁忙地升降，13栋在建住宅如雨后春笋般拔节生长。

“目前整体进度已达45%，每天有近千名建设者和20台大型机械设备奋战一线。”项目现场负责人肖江介绍，去年9月开工以来，项目创新采用“边拆除、边地勘、交叉施工”模式，将原定的3年工期压缩至两年多。

眼下，该项目的2号楼和3号楼已封顶，其余楼栋也在同步攀升，预计2026年1月底将实现全面封顶，有望在同年8月实现交付。

赵家山项目所处的地块，是花溪区面积最大、情况最复杂、农房密度最高的城中村区域。在花溪区城市更新事务中心主任罗昆看来，项目改造意义远超建设速度本身，“这块区域位于溪北城区的黄金地段，周边环绕优质教育、医疗资源和黄金大道景区，商业价值不言而喻。但我们始终坚持‘以人为本’，将最好的土地留给回迁老百姓，真正改善群众的居住品质。”

“在改造的全过程中，我们始终坚持问需于民、问计于民、问效于民。”罗昆介绍，该项目总用地面积862亩，其中98亩专门用于安置区，涉及1588户村民，项目从方案设计到实施推进，充分尊重村民意愿，让大家成为城市更新的参与者和评判者，用群众满意度为改造“成绩单”打分。

赵家山只是花溪区城市更新的一个缩影。“十四五”期间，花溪区共推进9个城中村改造项目。其中包括2024年集中实施的7个拆除新建类项目，涉及7192户，以及2025年启动的2个整治提升类项目，惠及5918户。

系列城改项目的实施不仅是重大的民生工程，更成为拉动区域经济发展的强力引擎。数据显示，“十四五”期间花溪区城中村改造累计争取中央资金497亿元。2024年的7个在建项目完成投资21.46亿元，占全区新型城镇化领域投资的48.3%；今年1月至9月已完成投资18.47亿元，占全区固定资产投资的35%。

“在更为长远的规划中，这些改造项目为城市未来发展储备了宝贵空间，为‘十五五’经济发展储备了宝贵资源。”罗昆表示。

积极争取中央资金与高效推动项目实施，花溪区形成“资金争取—项目推进—投资拉动—民生改善”的良性循环。

“十四五”期间，花溪区城市更新成绩单持续翻新：共计争取各项资金131.23亿元。全区围绕花溪大道、甲秀南路等核心区域布局，完成棚户区改造10个、老旧小区改造12个、背街小巷改造84条，实施城中村改造项目9个、城市更新改造项目3个，实施旧改项目1个。这些举措显著提升了城市面貌和功能，为全区固定资产投资和新型城镇化建设提供了有力支撑。

城市更新提速，民生幸福加码。展望“十五五”，花溪区将围绕打造宜居、韧性、智慧城市的目标，围绕“民生需求”和“产业发展”，坚持“空间、产业、文化”三位一体融合更新，针对城镇老旧小区、城中村、老旧街区厂区、地下管网四类更新领域实施差异化、精准化更新，用更精细的画笔描绘美好未来。

短评

奋进五载 筑牢发展根基

“十四五”期间，花溪区以实干执笔，绘就了一份沉甸甸的发展答卷。这五年，不仅是地区生产总值数据的增长，更是为区域长远高质量发展奠定了坚实基础。

这五年，花溪的发展路径清晰可见：始终坚持以新发展理念为引领，着力构建多元产业协同共进的现代化体系。工业提质增效、文旅深度融合、农业特色发展，共同构筑起区域经济的“四梁八柱”，显著增强了发展的韧性和内生动力。

尤为可贵的是，花溪区在发展进程中展现出战略定力。坚持将优质资源投向打基础、利长远的领域：持续加大教育投入，着力优化城乡人居环境，坚定不移守护绿水青山，为秀美花溪的发展愿景注入了深厚的民生温度，积蓄了持久的发展动能。

从“秀美”的底色出发，向更为宏阔的发展目标进发，一路走来是发展理念的深刻变革。这标志着花溪区正从主要依靠自然资源的“秀美”，向着综合实力更强、百姓生活更富足、城乡面貌更优美的全面发展现代化目标迈进。

五年的实践探索，为花溪区铺就了通向未来的坚实跑道。这份用实干积累的发展基业，以及在奋斗中凝聚的发展共识和坚定信心，正成为花溪迈向“十五五”新征程最宝贵的财富和最坚实的底气。

决战决胜

十四五

贵阳篇



花溪区布依群众欢庆佳节。 朱迪 摄



秀美花溪美景如画。 (花溪区委宣传部供图)



本版责编：高发强 熊瑛 张元斌 张卫东 版式设计：王银艳

城市更新『加速度』

民生幸福『升温度』